

一批个项目落地生根、一栋栋厂房拔地而起、

如东产业强县演绎“速度与激情”



风电产业成为如东重点产业

14个项目入选省市重大项目，计划总投资1472亿元，年度计划投资232亿元，位列全市第一；前三季度，实现地区生产总值821.4亿元，增幅位居全市第一；1—11月，完成工业应税销售1767亿元，实现高新技术产业产值580亿元，同比分别增长22%和15%；第二十届全国县

域经济基本竞争力百强县位列37名，比去年前移4名；豪迈跨进全国文明城市行列……一张张可圈可点的成绩单，见证了如东高质量发展澎湃着前所未有的生机与活力。

“我们紧盯南通市委赋予的‘发展速度争第一、百强排名升十位’3年奋斗目标，抢抓长三角一体化发

展等多重战略机遇叠加的黄金窗口期，全力聚焦重大项目，以时不我待的紧迫感，以舍我其谁的责任心，以‘跳起来摘桃子’的精气神，扑下身子，真抓实干，破难奋进、追赶超越，奋力争当江苏沿海高质量发展排头兵，为南通决战‘过万亿’争作如东贡献。”如东县委书记沈峻峰说。

① 厚植发展新引擎 六个百亿级项目齐发力

18个塔吊、30多台桩机马不停蹄地作业，10多家施工单位1000多名工人奋战在洋口港经济开发区桐昆聚酯一体化项目工地上，快速推进年产500万吨PTA及240万吨新型功能纤维等4个子项目，确保明年四季度投产运行。

桐昆聚酯一体化项目是2020年全省重大产业项目，总投资200亿元，全部投产后预计产值可达350亿元，利税35亿元。

同样在洋口港经济开发区，金光如东产业基地项目1号、4号生产线20多万平方米的厂房已经封顶，进入设备安装调试阶段，将于

明年3月投产。2、3、5、6号生产线厂房施工快速推进。项目计划总投资450亿元，其中，一期投资100亿元，规划年产78万吨“清风”“柏丽雅”等知名品牌生活用纸和纸巾，在如东6个百亿级项目中投资体量最大，建成后可年产高档生活用纸396万吨，带动就业约5万人，是拉动区域经济增长、助推产业转型升级、带动上下游产业链发展的强引擎。

一个个项目落地生根、一栋栋厂房拔地而起，从如东经济开发区、高新区到沿海经济开发区，项目建设千帆竞发，万马奔腾，处处

涌动着大干快上的滚滚春潮。重大项目是稳增长的“压舱石”、县域经济高质量发展的强引擎，如东县委县政府全力聚焦旗舰型、龙头型产业项目，主攻招引链式发展的优质项目，为经济转型发展集聚起强劲动能。目前，如东在建的百亿级大项目就有6个；11月22日，第十四届中国·如东沿海经济合作洽谈会上签约28个项目，其中产业类项目24个，总投资598.8亿元，单体投资百亿元以上项目3个……这些项目的建成达产，将助推如东新能源、新材料产业挺进高端。

② 绿色产业开新局 新能源产业跑出加速度

如东海域辽阔的海面上，一艘艘大型施工船分布在13个海上风电项目区，吊起一台台大功率风机和一片片风叶，施工人员日夜兼程进行安装作业。

7月27日，位于如东近海海域竹根沙东侧、离岸约44公里的鲁能新能源如东H14海上风电场首批17台风机在如东13个海上风电项目中率先投运。12月19日，这家国内首个全生命周期数字化智慧型海上风电场50台机组全部投运。

12月18日，如东九思300兆瓦海上风电场项目实现全场并网；第二天，苏交控如东H5海上风电场项目首台4MW风电机组成功并网发电。“如东沿海所有已核准海上风电项目均进入主体建设阶段，它们的快推进、快投产，为南通‘决战过万亿，夺取双胜利’提供了有力支撑。”如东县发改委副主任张俊说，“总投资686

亿的13个海上风电场总装机容量380万千瓦，是省级重特大项目，今年之所以在疫情影响的情况下，完成投资300亿元，得益于风电设备隔岸供应。”

连日来，拥有未来东方的“埃斯比约港”之称的小洋口风电母港码头一片繁忙，码头上的2台800吨龙门吊来回运作，将一个个重达上百吨的单桩、塔筒装上运输船，发往沿海各大风电场。今年以来，累计出运重装设备34万吨。

风电设备有了新的出海口，实现运输海上零距离，如东风电设备制造企业家订单爆满。在风电母港南侧，落户如东沿海经济开发区的上海电气风电集团有限公司如东分公司设计能力年产200台（套）海上4兆瓦风机，而今年到手订单达到240台。早先布局如东经济开发区的海装风电、重通成飞等企业，生产的5兆瓦以上的风机、

风叶以及塔筒等，源源不断地从风电母港运往海上风电场。

海上“种”风机，种出绿色产业。今年1到11月，如东以风电为主体的新能源及装备制造业实现应税销售达到320亿元，同比增长58.6%，成为增速最快的产业。

11月10日，一期总投资52亿元的江苏省液化天然气储运调峰工程在洋口港启动。正在建设之中的江苏LNG接收站三期扩建工程进入内罐施工阶段，两座20万立方米的液化天然气储罐预计明年6月底建成投产，届时，洋口港年接卸周转能力将超过1000万吨。

加快集聚LNG上下游配套产业，如东通过重大项目赋能，打造全国最大的LNG接卸枢纽基地、供应基地、储备基地和结算中心，朝着年接卸周转2000万吨天然气、应税销售超1000亿元的规模阔步迈进。

③ 服务专班贴心帮 实体经济育新机

“我们是手套加工出口型企业，海外客户多，4月下旬，欧洲疫情暴发，防疫物资紧缺，客户向我们求援，一开口就是3.2亿元口罩订单。”汇鸿（南通）安全用品有限公司总经理林栋梁说，“商机就在眼前，‘消化’这份大订单要有工人，还得有设备和充足的无纺布原料，一一对照条件，我想到了南通泰卫仕医疗科技有限公司。”未曾想到，泰卫仕由于成立时间短，还未被纳入商务部口罩出口“白名单”。如东经济开发区管委会立即牵头“白名单”企业——江苏盛纳凯尔医用科技有限公司，为三家企业搭建起一座互助发展跨界融合的平台。得益于互惠互利的“共享”，汇鸿公司今年实现应税销售12亿元，同比翻一番。

“全县上下以奔跑的干劲、决战的姿态、冲刺的速度、最优的服务，保障重特大项目快落地、快建设、快投产、快见效，推进实体经济高质量发展。”如东县委副书记、县长陈慧宇说，今年春节期间，疫情突然袭来，企业遇到防疫物资短缺、用工荒、原材料运输受限等一系列困难，县委县政府“双推进、双挂钩”的红头文件一出来，县镇（区）机关1000多名干部第一时间奔赴企业，一对一帮扶，尽快搬走复工复产的拦路虎。

审批用减法、监管用加法、服务用乘法，如东县发改委、行政审批局、地方金融监管局等部门，为企业量身定制服务套餐，全力以赴助力企业做大做强。中天科技在“双循环”发展新格局下，深度开发新基建系列产品，做大发展蛋糕，今年蝉联中国民营企业500强，荣登2020中国战略性新兴产业领军企业百强榜，排名第36位。

如东科技局牵头企业与高校、科研院所合作，实施130个产学研项目，一批批成果加速转化，今年新认定高新技术企业66家，助推新能源及新能源装备制造、前沿新材料、新一代信息技术、生命健康、安全防护等六大重点产业逆势上扬。

“原来说好了，春节后一上班，就去泰州商谈煤等量指标置换交易，但疫情一来，被‘调查’卡住了，4月份就会过期。”春节后上班第一天，桐昆石化聚酯一体化项目负责人心急如焚地通过微信向洋口港经济开发区领导求助。“令我想不到的是，这条求助信息惊动了如东县委书记沈峻峰，对接后，南通市发改委当即与泰州市发改委联系，商定以书面形式推进调查，3月13日，拿到了短缺的14.8万吨的煤炭等量替代指标。”桐昆集团副总裁、桐昆聚酯一体化项目部总指挥沈富强说，“我们公司项目落户后，从如东县领导到洋口港开发区帮办人员都是‘白加黑’‘五加二’地服务，特事特办、急事急办。”洋口港经济开发区对配套的23个子项目，抽调7名骨干，实行专班服务，1条110千伏线路、两条220千伏线路、变电所改造以及引水工程等与主体工程同步规划、同步立项，从开始建设就全速冲刺，确保提前交付使用。

服务提质，项目提效。今年如东累计新竣工工业项目65个，竣工率88%；全年累计新增转化达产项目115个，平均每个项目产出1.3亿元。

本报记者 杨新明
本报通讯员 阚建斌
本版摄影 裴波 如轩

